



责编 余瑞新 张羽 美编 李晓萌 审读 王忠良 排版 吕雪

# 幸福市北

XING FU SHI BEI



■市北区以全域作为“三区互融”战略腹地，完善功能配套，创建高品质宜商宜居新城区。  
修相科 摄

作风能力提升

## 市北：营商环境“优”无止境

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新



■国家  
税务总局青  
岛市市北区  
税务局积极  
打造“枫桥  
式”税务窗  
口。  
万云军 摄

高标准高要求，既总结前期的工作经验，又查找存在的问题不足，勇于改、大胆干、往前冲、争上游。”高健说。

在擂台赛上，记者注意到，每个参会人员桌子上都放着一份《关于建立六项机制推动优化营商环境的意见》(下称《意见》)征求意见稿。《意见》提出，通过重点项目顶格护航、政企互通双向体验、直通直办快速响应、开放互融生态营造、作风能力焕新跃升、督考一体闭环解决6项机制，不断完善服务举措、推进流程再造、深化改革创新，推动“深化作风能力优化营商环境”专项行动走深走实，力争在较短时间内实现营商环境、作风能力、发展质量“三个明显提升”。

据了解，市北区专门成立了“深化作风能力优化营商环境”专项行动指挥部办公室，为了打好市北优化营商环境的“特色牌”和“优势仗”，确保全区打造一流营商环境的各项重点工作任务有力、有序、有效推进，专项行动指挥部办公室坚持“体系化牵引、系统化推进”的工作思路，围绕“项目落地提质年”和“抓经济、抓发展”工作主基调，起草了《意见》。

优化营商环境的成效要体现在经济增长上，紧扣市北区重点项目、重点企业，市北区提出，将针对重点项目顶格协调、顶格推进，对项目策源、储备、开工、建设和竣工等全生命周期精准护航，对项目政策决策、征地拆迁、建设推进、资金保障、矛盾纠纷和产业导入等问题协调处理。针对重点企业顶格联系、顶格服务，深入开展“四送三办双招”活动，建立企业生产经营“解难”制度，以实际

举措为企纾困解难。

常态化政企沟通联系是深化“放管服”改革、优化营商环境的重要内容。为了进一步促进政府与企业的互联互通、互信互动，市北区将建立营商工作决策问企评估制度，就惠企政策制定、市场经营管理等方面前置征求意见主体意见；组建涉企服务“专家特派团”，“一对一”定制服务；分批选派有发展潜力的干部到驻区大型企业和重点税源企业挂职实训，推进与驻区大企业的协作交流和资源共享，实现干部培养锻炼和助力企业发展的互利共赢。

为充分尊重经营主体意愿，市北区将推动形成“多方共同参与、问题广泛收集、政府即时响应”的诉求收集反馈良性循环，更好掌握经营主体所思所盼，有针对性改进提升服务水平。组建营商环境“观察员”队伍，选取部分产业园区、商圈街区、金融和政务服务窗口单位等场所设置观察点，及时收集涉企难题和诉求，并快速响应、限时办结。

为营造“人人都是营商环境”的良好生态，市北区将强化社会监督力量，选聘优化营商环境特约监督员，深入一线了解收集经营主体对优化营商环境方面的意见建议。加大行业监管力度，开设营商环境曝光台，公开优化营商环境监督投诉举报电话。

高健指出，下一步，市北区还将紧抓“人情味”这一服务企业的最大优势，着力讲好“四个市北”故事，展现市北区的特色，更好地凝聚发展合力。其中，“烟火市北”要讲好红色文化、啤酒文化、工商业文化、民俗文化等传承创新的故事，推动“吃住行游购娱”融合发展，研究“啤酒+海鲜”夜经济新爆点，让市北的“烟火气”更盛、“生活气”更浓。“美丽市北”要聚焦浮山公园、浮岛公园、滨海步道、机车公园和城中村改造等民生项目，要让市民发现、感受市北区在打造更加宜居宜业宜游的高品质生活环境方面的新变化。要讲好“港航市北”故事，展示依托山东港口优势，市北区争创RCEP山东经贸合作示范区、全省“三区互融”典范区，打造高水平开放高地的新形象。讲好“便捷市北”故事，发挥青岛主城最为完善的城市配套服务和基础支撑、丰富的医疗教育资源、便利的交通和商业设施优势，打造“15分钟生活圈”，让市北“工作、生活两便利”的特点更加深入人心。

### 简讯

#### 党建引领牵“红线” 政校企共建结“连理”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 任延安

日前，市北区“聚势赋能 同心共建”党建共建签约仪式在青岛国际航运中心举办，由驻青高校+央企、省企、属地企业共同参与的党建联盟成立，拉开了市北区以党建赋能产业跨越式集聚发展的大幕。

本次活动由市北区委组织部、青岛市北建设投资集团有限公司主办，旨在推进高校与企业、央地、省地企业间的人才赋能、科技赋能，提高双方党建工作水平，为今后各方在打造人才培养新模式、拓展产学研用融合平台等方面的合作奠定基础。仪式上，市北区委常委、组织部部长管方圆，青岛大学、山东海运股份有限公司、山东港口投资控股有限公司、青岛市北建设投资集团有限公司等党建共建各方代表分别发言。

下一步，市北区将以此为契机，构建“党建共建、资源共享、优势互补、共同提高”的党建工作新格局，强化高校与企业、央地、省地企业间的人才赋能、科技赋能，借助青岛大学综合人才培养优势，探索形成“驻青高校+央企、省企、属地企业”人才培养新模式，积极打造“学生实训基地”和“员工选拔基地”，为企业构建高素质人才通道；聚焦市北区“2+6”特色产业体系内的重大项目、产业集群，拓展产学研用融合的深度和广度，建设“驻青高校+央企、省企、属地企业”共同参与的科技成果转化平台，推动一批高质量科研项目成果在市北区转化落地，促进多方达成共赢局面，为建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区贡献更大力量。

#### 老青岛又添美食打卡地 四方街道宁化路 美食街开街

□青岛日报社/观海新闻记者 余瑞新  
通讯员 鲁燕

日前，位于宁化路和嘉定路路口的宁化路美食街揭下“红盖头”，市北区四方街道宁化路美食街开街。霓虹灯闪烁、各色招牌灯光交错，“我们如此热爱青岛”路牌等独特的景观小品点缀，烟火气十足的宁化路正以全新的姿态迎接着食客们的到来。

宁化路美食街沿宁化路全线，北起杭州路，南至嘉定路。这里有最正宗的老四方拉面、院里汤包、四方人家、东镇老火锅、旭光辣子鸡等土生土长的“老街滋味”，将儿时记忆呈现在四季餐桌上；有最具烟火气的吉祥烧烤、眼镜烧烤，把欢声笑语聚集在一炉一火中。“整条街亮化美化了，环境也整洁了，真不错，以后朋友聚餐也不用跑远，在这里就挺有面儿。”市民张女士见证了美食街开街，高兴地说。

“按照往年惯例，饭店经营即将迎来高峰期，相信宁化路美食街开街后，对我们的客流量也会产生较大的拉动作用。”四方人家前厅经理诸葛迎雪对美食街的期待满满，但她也说出了自己的顾虑，“随着前来吃饭的顾客增多，目前饭店门前空地停车位远远不够，希望能多增加些停车位。”

“美食街自今年4月份起提升整治，包括灯光亮化、包装宣传、规范管理，目前已初具规模。下一步，我们还将持续提升改造，联合交警部门在美食街上施划停车位，满足就餐市民的停车需求。”据四方街道相关负责人介绍，除了新增路边停车位，街道还合理规划建设老城区停车位设施，利用嘉兴路70号、平安路39号等征收腾空的地块，新建5处社会停车场，新增停车位485个，缓解周边居民的停车压力。

引导和带动更多中小企业走上“专精特新”之路

## 市北“培基”机制让企业成长“养分足”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 丁飞 肖国芳

培育对象纳入“小升规”管理，加强对重点培育企业的帮扶、指导、服务，每月对数据库更新完善。

青岛铁路服装厂便是26家“小升规”团队中的一员，主要经营范围为服装、纺织品、口罩等产品的加工销售。2020年以来，企业先后投资150多万元，建设10万级标准化净化车间，购进3条口罩生产线，产品面向全国18个铁路局；同时，增加N95口罩生产线，拓宽国内外口罩市场，当年产销口罩4000多万只，属于快速增长型小微企业。在被纳入市北区规上工业企业库后，企服专员赵亚萍便来到了青岛铁路服装厂，指导企业了解纳统后可享受的政策以及申办的流程，并仔细询问企业的下一步发展计划以及目前存在的困难等。

与此同时，市北区工信局在制造业和四新经济领域指导、培育高成长型企业申报“专精特新”企业序列。

成立于2005年的青岛儒海船舶工程有限公司，是一家集船舶技术服务和商品贸易为一体的平台化运营的高新技术企业，在船舶领域深耕多年，与全球前十名的船东公司、船东管理公司和设备制造商均有长期且稳定的合作关系。在得知企业将按照青岛市工业互联网发展倍增计划，开展DIMM3级贯标和CMMI3级评估认证，深耕工业互联网发展方向后，企服专员王静远上门服务，协助企业审核申报材料，帮助企业顺利获评2023年“专精特新”中小企业5家。

为引导和带动更多中小企业走“专精特新”之路，市北区工信局通过走访调研、专家指导、集中座谈等方式，有针对性地开展政策申报培训辅导工作，精准对接服务企业90多家，帮助企业提前谋划政策申报。线上组建“企业服务群”，线下组织政企座谈会，健全完善政策宣传解读长效机制，帮助企业既解现实之困又谋长远之策，更好地激发经营主体活力。

今年以来，市北区已组织各类政策宣传活动、申报培训活动10余场，帮助45家企业申报创新型中小企业，其中通过38家；帮助22家企业申报“专精特新”企业，通过16家；帮助申报山东省“瞪羚”企业7家、山东省“专精特新”巨人企业5家。